

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 á 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración é Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Los matrimonios

El cónyuge dominante

El dominio material humilla é indignifica; el moral levanta el espíritu de aquel sobre quien se ejerce, porque implica el triunfo de la justicia que se impone y el del amor que extasia. Distingamos, pues, dos clases de dominio en el matrimonio; el del cónyuge soberbio y egoísta que quiere imperar en absoluto, y el del que con toda la pureza de su alma pretende con el arma poderosa de la ternura ejercer una soberanía redentora sobre su cónyuge. En este principio no distinguimos sexos.

Mientras el corazón no se interese, no es lícito comprometerse al matrimonio, porque ese vínculo sagrado requiere amor y virtudes; amor, como el iman que atrae y secuestra, y virtudes para aprestarse á luchar con las contingencias de la vida.

Es ley natural y ley divina la del matrimonio, porque el individuo parece que busca el complemento de su ser en otro ser que le comprenda, que le estimule á la vida, que le aliente á la empresa suprema de constituir y educar una familia.

Tiene gran razón de ser ese sentimiento de atracción simpática de los dos sexos que tiende á unirlos por un afecto entrañable, germen de las generaciones del porvenir llamadas á cumplir destinos providenciales.

Es triste, tristísimo el aislamiento del corazón, y cuando el individuo se encuentra desprendido de los lazos de la familia, por las múltiples contingencias que lo separan de ese centro de amor, siente con mayor fuerza los estímulos de ese afecto secuestrador que le presta alientos para la empresa aventurada del matrimonio.

Razon de ser, pero muy profunda y muy trascendental es la de ese afecto inconsciente y avasallador que presta encanto á la vida humana; y por eso mismo debe procurar conservarse en progresión creciente dentro del matrimonio; y se conserva de tal modo cuando las impaciencias de los unos y las exigencias inmoderadas de los otros no se manifiestan bajo la forma repugnante del despotismo conyugal; del dominio de un cónyuge, siempre el más procaz, sobre el más prudente, el más comedido, el que por su educación, por su temperamento ó por sus virtudes sabe sobreponerse á las acometidas constantes de aquel con quien convive, convirtiendo el hogar en uno de esos suplicios del alma que son el infierno de la vida.

Tampoco en esta protesta nos limitamos á un sexo, porque lo mismo se advierte ese abuso abominable en el hombre que en la mujer, y censuramos más todavía la intemperancia del varón, por lo mismo que es el más fuerte y el que debe mirar con actitud protectora al ser más débil, pero también se generaliza ese vicio conyugal en las esposas, que preocupadas unas veces con recelos químicos, ó sedientas de dominio, como se ve frecuentemente, encuentran un subdito inmediato en el esposo que más discreto ó más generoso, prefiere rendirse á exigencias inmoderadas, antes de que aparezca y se transparente la discordia conyugal, que es el goce de la gente malévola.

Es censurable en alto grado el imperio del varón en el matrimonio (sin más títulos que los legales), títulos que desgraciadamente pueden convertir á la esposa en una esclava civil, pero que sus derechos son tan limitados que puede decirse que solo vive de gracia del marido, situación insostenible é incompatible con esos afectos espontáneos y recíprocos que fusionan los corazones, unen las voluntades é identifican dos seres para todos los goces espirituales de la vida. Por eso, por lo mismo que el derecho civil concentra en el esposo tantas y tan radicales facultades; es deber de quien ha da ejercerlas, resignarlas á favor de la mujer que es frecuentemente la que tiene el dominio, ó mejor dicho, la propiedad de los bienes del matrimonio; y es repugnante, explotar esa superioridad gerárquica dominical para contrariar los deseos y hasta la dignidad de la mujer disponiendo arbitrariamente y abusando á veces cinicamente de su ministerio marital.

Es abominable en alto grado la figura del marido dominante; y no solo en la esfera material de la fortuna sino en todo aquello que pueda ofender y contrariar los deseos legítimos y las costumbres honradas y tradicionales de la mujer. No es posible transigir con el esposo que abusa de la debilidad de la esposa. Antes que ese vicio repugnante preferimos mil veces el ridículo del quiotismo.

Però cuando la esposa inspirándose en su soberbia, en su egoísmo, y quizá en sus extravagadas costumbres, aspira constantemente á que en todo y para todo se la complazca, sin distinguir lo racional y prudente de lo abusivo é indiscreto; se crea una situación asfixiante en la familia que ahoga y envenena, que no consiente la paz, ni la salud, ni nada de lo que es necesario para la dicha humana; y sobre todo, aquel amor soñado se trueca en indiferencia, en aversión, la aversión en odio, y aquel soñado paraíso, aquel centro de ventura se convierte en un semillero de amarguras que son el tormento del alma; y se maldice el error que llevó al matrimonio al ser infortunado; aunque á veces se quiera templar con la memoria de tiempos mejores, según frase feliz de una persona que nos fué muy querida y de apellido ilustre en Navarra, cuando dijo: Recuerdo de mi amor Yo te bendigo Aun soy dichoso cuando estoy contigo.

JUAN CANCIO MENA.

LA SEÑORA Doña Baldomera Vicondoa Viuda de Sasa HA FALLECIDO EL DIA 23 DE ENERO DE 1910 A LOS 81 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su hija doña Valentina Sasa, viuda de Iñarra, nietos, biznietos, hermana, sobrinos y demás interesados Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, HOY MARTES, 25 del corriente, á las ONCE de la mañana. Pamplona 25 de Enero de 1910. Todas las misas que se celebren hoy en las cinco parroquias y en los PP. Capuchinos, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de la finada. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona ha concedido 50 días de indulgencia á todos sus diocesanos, por cada acto de piedad ó misericordia que hicieren en sufragio de su alma.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 25 de Enero de 1880 En breve darán comienzo las obras para evitar el desprendimiento de la gran piedra que amenaza destruir la villa de Falces. —Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Santa Fé, valle de Urraul-Alto don Bernardo Anaut. —En Urdiaín un devastador incendio ha destruido por completo cuatro casas y una choza. —Mañana se celebrará una reunión en la Diputación para tratar de la construcción del ferro-carril económico de esta capital á San Juan de Luz pasando por Santesteban y Vera. —Hoy se recibirá en la Catedral con gran solemnidad la publicación de la Bula. —Ayer se trasladó definitivamente á la Ciudadela el regimiento de la Reina. —Durante la segunda decena del corriente mes han ocurrido en esta capital 25 nacimientos y 31 defunciones.

Romancero modernista

Los cometas

¡Ya no es uno, ya son dos los cometas que se ven! Le ha salido un compañero al buen cometa de Halley, que aunque no cometa tantas atrocidades como él es posible que el diez y ocho de Mayo, nos dé que hacer. Las sorpresas van á pares cuando no van á granel. Y sinó, aquí está el ejemplo de Polavieja y Weyler. (Hágase Weyler agudo y resulta el verso bien, aunque Weyler siempre ha sido un prodigio de agudez). Pero volviendo al cometa que amenaza al año diez ¡Por Dios y todos los Santos estimables reporters!... No contribuyan ustedes á divulgar esta vez las teorías pesimistas de los químicos, porque con esto de que el diez y ocho de Mayo, pudiera ser la fin del mundo, se crea un estado de sustez que será bueno pa el hipo pero que puede tener efectos desagradables. De más de dos novios sé que han aplazado la boda, pues, unos, que si va á haber cianógeno, y otros, lluvia de ácido prúsico. ¿Quién piensa en cosas dulces, ante la invasión de la acidez? ¡Por Dios!... ¡No más resenitas que amargan hasta la miel, la de la clásica luna del legítimo querer! ¿Que el peligro está en la cola? ¿En la del cometa?—¡Bien! Pues no hay como despegarse de esa idea y á tener la virtud de no volarse con el cometa de Halley!

ADMINISTRACIÓN FORAL

Se aprobaron los presupuestos de los Ayuntamientos de Sorlada, Allo y Estella y las cuentas de los Concejos de Senosiain y Oñó; y el nombramiento de las personas encargadas de la administración de la taberna hecho por el Ayuntamiento de Larrasoain. —Se nombraron vocales de la Junta de montes de San Martín de Unx á don Eustaquio Lambarie, don José María Navascués y don

VENANCIO ABETE; y suplente á don Alejandro Aldunate; y de la de Abastos de Tafalla á don Anastasio Mutuerverría.

—Se autorizó á la Junta de Abastos de Villava para arrendar las pieles y demás despojos de la carnicería; al de Echarrri para arrendar la taberna con arreglo á las nuevas condiciones formuladas; al de Urdiaín para arrendar las verbas comunales.

—Se acordó que no ha lugar á las observaciones catastrales que hace el Ayuntamiento de Olite, contra quien se procederá por la vía de apremio, si no abona la cantidad reclamada en el plazo de 15 días.

—Desestimada una reclamación del Concejo de Murugarren contra Labal, se declaró que en lo sucesivo cuando algun pueblo no estime justa ó racional la proporción con que contribuye, en unión de otros, al sostenimiento de una escuela, se dirija á la Excm. Diputación razonadamente para que resuelva lo que proceda.

—Se declaró que el arrendatario de la venta de vino al por menor de Uriz, en 1908, don Jorge Reta, queda obligado al pago de 200 pesetas, en que se se le adjudicó el servicio.

—Se anuló el acuerdo de suspensión de clases nocturnas, que adoptó el Ayuntamiento de Carcastillo, quien procederá inmediatamente á su apertura, consignando en el presupuesto la partida correspondiente al sueldo del maestro por dicho concepto.

—Se desestimó una reclamación de don Florencio Michelena y consortes de Yanci, sobre modificación del emplazamiento de un fieltro.

—Se confirmó el acuerdo recurrido del Ayuntamiento de Jaurrieta en virtud del cual fué declarado participe don Vicente Iriarte en el arriendo de venta de vino.

PELICULA LOCAL

Es indudable que la aparición del cometa de Halley tiene alguna mayor importancia que la de aquel hermano suyo que apareció hace unos años, dos ó tres. Aquél se llamaba Daniel, y mostraba su larga cola hermosa por encima de Miravalles. Era inofensivo.

Más bello dicen que es este de Halley, pero ¡ay! que este tiene algo de trágico. A juzgar por lo que de él se dice, aparecerá á nuestra vista, cuando el cielo esté despejado, á la puesta del Sol, allá por encima de Sa vil, poco mas ó menos.

Desde el día 20 de Febrero estará á la vista. De aquí á Mayo nos queda tiempo para ver al cometa de los varios millones de leguas de cola.

En Mayo chocará con la tierra y nos destruirá; nos acariciará con la cola que á modo de surtidor nos perfumará con chorros ó cataratas de ácido prúsico; ó pasará de largo sin dejar más recuerdo que el de su belleza como adorno de los espacios siderales.

Hasta la fecha no se han puesto de acuerdo los astrónomos respecto de la finalidad del cometa, y han dividido sus predicciones en las tres soluciones antes citadas: O el cometa choca con la tierra y la convierte en aerolitos; ó la cola del cometa nos envenena con el ácido prúsico; ó no nos hace nada.

Realmente el asunto es para preocuparnos. Y para que miremos con buenos ojos al cometa de Halley.

Son dos soluciones á cual peor contra una buena. Y son los sabios menos poetas los partidarios de cualquiera de las dos soluciones graves.

Flamarión, que es muy poeta, cree en la tercera solución pero, no considerándola evidente, sinó hablando de ella con una sonrisita forzada, con un gesto de miedo y falsa confianza, con la voz temblona, y con la melena hecha erizo.

De modo que todo es pesimista. Ahora bien, tenemos un momento de esperanza contra la segunda solución del problema, contra la solución del envenenamiento por el ácido prúsico. Para afirmar cosa

tan grave hay que saber de qué sustancias se compone la cola del cometa.

Y los astrónomos no saben de qué se compone la cola.

Hay otro punto de esperanza contra la primera grave solución, contra la del choque y aplastamiento.

Para afirmar esto se necesita saber si el foco del cometa es sólido, hay en él mucha materia sólida, ó es todo él gaseoso.

Y sobre esto tampoco saben nada los astrónomos.

¿Por qué dirán entonces los astrónomos tantas cosas espeluznantes? Respiremos, pues, tranquilamente por ahora y en cuanto llegue Febrero salgamos á las afueras del portal de San Nicolás á la hora del crepúsculo, y saludemos al gran Pitaluga, cometa de Halley.

Estas tardes se ve también encima de Sarvil otro cometa muy bonito, muy hermoso. Se vé á la puesta del Sol. Va á ser éste un año de grandes acontecimientos astronómicos. G.

Notas agrícolas

Abaratamiento de la producción del vino.

Dados los bajos precios á que actualmente se cotizan los vinos en nuestro país, solo abaratando el coste de la producción cabe aspirar á un beneficio seguro en el cultivo de la vid. Cosechar más mosto y con poco coste por hectólitro, debe ser una de las bases para remediar la crisis vinícola española. ¿Cómo se consigue esto? Abonando los viñedos de un modo racional. Prueba de ello es el siguiente resultado de un ensayo hecho en Oriñuela—Alicante—por don Anastasio García Cubero en una viña plantada en terreno arenisco, de secano.

El señor Cubero escogió tres parcelas iguales, abonándolas del modo siguiente, por hectárea:

1.ª Parcela.—Sin abono. 2.ª Parcela.—500 kilogramos de escorias Tomás; 100 de sulfato de amoníaco, y 100 de nitrato de sosa. 3.ª Parcela.—500 kilogramos de escorias Thomas; 100 de sulfato de amoníaco; 100 de nitrato de sosa; 200 de sulfato de potasa.

La producción de uva fué de: 2.300 kilogramos en la 1.ª parcela (sin abono); 3.890 en la 2.ª (sin potasa); 4.500 en la 3.ª (con potasa).

Descontado el coste del abono del valor que tiene el aumento de producción (á 18 pesetas los 100 kilogramos de uva) resulta un beneficio neto de 177,20 pesetas en la 2.ª parcela y 227 en la 3.ª, por hectárea.

Abonemos, pues, los viñedos, ahora en invierno y hasta últimos de Febrero, con 300 á 500 kilogramos de escorias ó superfosfato; 150 á 200 de sulfato de potasa y 100 á 200 de sulfato de amoníaco, seguros de obtener óptimos resultados.

Sport vasco

En "Euskal Jai," Lo desapacible del tiempo y los precedentes del partido, llevaron mucho público á este frontón en la tarde del domingo.

Se repitió la combinación, ya aplaudida, de Aro-ena y Oñazola, esta vez con distintivo azul, contra Larrañaga y Ucin, de rojo.

El dinero se ofreció á la par, sin predilección por ninguno de los dos bandos, y en el transcurso de la tarde los mómios se acomodaron á las diferencias acusadas por el tablero contador.

La lucha fué muy dura y los contendientes mantuvieron con tenacidad sus respectivos puestos, verificándose igualadas en los juegos 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 8.º ganando el 9.º y último la pareja Ucin-Larrañaga. El partido duró dos horas y media próximamente. De los jugadores, merece especial mención Oñazola, que desarrolló un juego jamás visto en estos últimos tiempos, llenando de los últimos cuadros y del rebote lo imposible; en el

dentro también hizo alguna jugada con fortuna; sacando inmejorablemente. Largas y nutridas ovaciones premiaron su labor.

Ucin y Larrañaga, estuvieron como de costumbre muy bien y Aro-ena fué el que decayó algún tanto, quizás por la excesiva viveza de las pelotas.

Creemos que sustituyendo á este último pelotari por José Murillo ó Mardura, se podía dar una nueva y reñida combinación.

Ayer pelearon Eizaguirre y Marquínez, rojos, contra Aramendia y Barragán, azules. Se concertaron apuestas, al comienzo del partido, en razón de 12 y 14 á 8 por los primeros, y á consecuencia de adelantarse los favoritos hasta cumplir 6 juegos por 1, se dió por ellos el escandaloso momio de 40 á 4; un esfuerzo de los azules les condujo á la igualdad en el juego 6.º, que luego se repitió en el 8.º, ganando, por fin, los colorados.

Todos jugaron bien, muy especialmente Barragán, á quien sus contrarios cargaron el juego.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL Sumario Pamplona.—Contra F. A., por incendio. Id.—Contra B. O., por amenazas. Id.—Por hurto, sin procesado. Estella.—Por desobediencia, id. Id.—Por muerte casual, id. Tafalla.—Por tentativa de coacción, id. Id.—Contra A. C. G., por usurpación de atribuciones profesionales.

Señalamientos Tafalla.—Juicio oral ante el Tribunal de derecho de la causa seguida contra T. A., por hurtos. Defensor señor Rodríguez Juguera. Procurador señor Parga; declararán 6 testigos.

Nuevo edificio escolar en Arraiza

Día inmemorable y de imperecedero recuerdo fué para este pueblo el día 20 del actual, y con el fin de que sirva de estímulo para los de esta querida provincia me ha de ser permitido por los amados lectores de EL ECO DE NAVARRA distraiga su atención con la descripción de lo ejecutado por aquí.

Con motivo de la inauguración de un hermoso edificio escolar que á sus expensas ha construido el Ayuntamiento, secundado desinteresadamente por todo el pueblo, se organizaron varios festejos, para celebrar el aniversario del nacimiento por la misa de Requien para los fallecidos en Melilla con ocasión de la campaña.

A las ocho de la mañana y al estampido de innumerables cohetes lanzados al aire, salieron de la Casa Consistorial las Autoridades de este pueblo procedidas de los niños de ambos sexos que concurren á la Escuela, llevando cada uno su correspondiente banderita con los colores nacionales, entonando aquellas un marcial himno á la Patria. Llegados al templo que estaba severamente adornado y colocado en medio de él, un soberbio catafalco, sobre el que colocáronse ininidad de cirios, dió comienzo el Santo Sacrificio de la Misa, tomando el Pan de los Angeles todo el vecindario empezando por las Autoridades. Terminó la misa con un responso general y salimos todos de la iglesia en igual forma que se entró, cantando los niños un precioso himno á la bandera y después de desfilir por delante del nuevo edificio escolar, fueron obsequiados los niños con un suculento apuno regalo del dignísimo Alcalde y rico propietario de este pueblo don Torcuato Armendariz Lácar. Al poco rato nuevamente asistieron las Autoridades, niños y vecindario á la Misa y procesión que en honor de San Sebastián se acostumbra á celebrar en este día haciéndolo de idéntica forma que en la otra Misa.

INAUGURACION DE LA ESCUELA

A las dos de la tarde y despues de rezar el Santo Rosario, el Ayuntamiento, Junta local de primera enseñanza y demás autoridades con el señor Cura Párroco á la cabeza, seguidos de todo el vecindario, en medio de los entusiastas vivas de todos, ensordecidos del ruido de los cohetes y del volteo de campanas, se dirigieron al nuevo edificio escolar, que se encontraba engalanado con multitud de farolillos á la veneciana. Entraron en la sala destinada á clases y colocados como pudieron, pues aun cuando aquel salón es espacioso no podía albergar tanta gente, dió principio el acto previa bendición del local por el celosísimo señor Cura Párroco de este pueblo don Blas Galar, ayudado por el no menos digno de Zabalza don Jesús Etxayo.

Terminada esta ceremonia, el señor Alcalde, en sentidas frases, declaró inaugurado el edificio dando las gracias á su antecesor en el cargo don Antonio Yoldi, bajo cuyo mando dieron principio las obras y á cuantos tan desinteresadamente habían contribuido á que el pueblo de Arraiza tuviese hoy una escuela digna de la misión que le está confiada.

Seguidamente la niña María Rezusta pronunció una sentida poesía de salutación á los concurrentes, continuando despues con otras preciosas las niñas Rosa Arraiza Natividad Osés, Francisca Eguillor, Juana Quiroga y los niños Egoñeio Samanigo y Veridiano Lanzaña, Openoide al terminar estrepitosos aplausos y vitores. En los intermedios entonáronse varios coros por todos los niños.

Terminó esta parte del programa con un discurso pronunciado por el profesor de primera enseñanza y secretario del Ayuntamiento de este pueblo don Ascensio M.ª Leturia, lleno de sabor pedagógico, por el que al propio tiempo dió á todos las gracias en nombre del magisterio español, por la construcción de este edificio, y por otro de no menos valor y sentimental que el anterior, por el señor párroco de Zabalza don Jesús Etxayo. Ambos fueron aplaudidísimos y felicitados por la concurrencia.

FIESTA DEL ARBOL Y BANQUETE

Previos unos momentos de descanso salieron todos á la hermosa plaza que limita con la escuela y allí en hapos abiertos con anterioridad, cada niño plantó un árbol, ayudado por una persona mayor, y despues de practicada esta operación, puestos en círculo en medio de la plaza, entonaron unos himnos alusivos al acto, sirviéndose enseguida por las distinguidas señoras vocales de la Junta local de primera enseñanza de este pueblo, doña Leoncia

Gami y doña Petra Martínez de Morentin, dulces, frutas y confituras a los niños y flores en abundancia al vecindario.

Concluyó tan memorable día con un soberbio banquete en el mismo local de clases, al que concurrieron 40 comensales, entre los que se encontraban los oficiales que con tanta inteligencia han efectuado los trabajos de construcción del edificio, don Corpus Larrayoz y don Anacleto Larrayoz, albañil y carpintero respectivamente.

Durante la celebración de aquel una rauda y de jóvenes de esta localidad nos obsesó con la ejecución de algunas composiciones musicales y la plaza y fachada del edificio escolar estaban iluminadas con centenares de faros.

¡Bien por el pueblo de Arraiza que así sabe honrar a la enseñanza! ¡Bien por sus dignísimas autoridades que han sabido interpretar de ese modo los sentimientos de aquel...!

¡Llor a nuestra patria y a sus valientes defensores!

Un suscriptor.

22 de Enero de 1910.

Notas teatrales

Mañana miércoles celebra su beneficio la tiple señorita Amorós, que ha realizado una labor muy estimable y muy digna de aplauso.

La señorita Amorós, que como tiple es una tiple de mucho porvenir por sus facultades y por su talento y por ser muy estudiosa, es además una actriz discreta y honestísima, que merece la ayuda de todos para continuar su carrera.

Este beneficio es el primer beneficio que celebra la señorita Amorós, y se lo dedica a las señoritas de Pamplona.

Bien merece esta señorita que su beneficio, su primer beneficio, sea un éxito. Y lo será.

GARCILASO.

GACETILLAS

A la avanzada edad de 81 años falleció anteayer, después de recibir con ejemplo piedad los Santos Sacramentos, la virtuosa y bonísima señora doña Baldoquera Vizcondo, viuda del antiguo platero de esta capital señor Sasa.

Esta señora, dama de grandes virtudes, ha muerto santamente, después de una vida llena de privaciones y haber proporcionado con su ejemplo muchas y buenas enseñanzas.

Entre las muchas obras de misericordia era la caridad la que con mayor largueza y constancia practicaba.

Todos los días del año se veían acudir muchos pobres a su casa en busca de limosnas.

Entre aquellos figuraban desde muy antiguo una anciana cuya plaza no se amortizaba con la muerte, a la cual ella misma servía a diario en su propia mesa un caldo de cocido, una ración y vino.

El día de Pascua de Navidad tenía por costumbre desde muy antiguo convidar a comer a un viejecito, una viejecita y un niño, a quienes servía excelente comida.

Todo lo que ella poseía lo destinaba a los pobres; tanto es así que su propio desayuno lo cedía frecuentemente al primer mendigo que pasaba por la calle.

Desde años atrás su constante preocupación consistía en recoger todas las medias pesetas en plata que venían a sus pródigas manos, para que sus deudos las repartieran a los pobres el día de su fallecimiento.

Así podríamos citar infinidad de actos de caridad, que la revelaban como un ejemplo.

Los pobres han perdido una protectora eficaz, y su memoria será por todos bendecida.

Ayer tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, y en él se patentizó el sentimiento general que ha producido la muerte de esta bonísima señora.

Descanse en la paz del Señor y reciba su hija la distinguida señora viuda de Iñarra, nietos, biznietos, hermana y demás familia la expresión de nuestro sincero y profundo pésame, y al mismo tiempo que les deseamos la resignación cristiana suficiente para sobrellevar con paciencia tan irreparable pérdida, pedimos a nuestros lectores una oración en sufragio del alma de la finada (q. e. p. d.)

En la parroquia de San Juan Bautista se celebrarán hoy a las once los funerales, que seguramente se verán muy concurridos.

En el Café de Oriente de Tafalla, propiedad de don Rafael Gutiérrez Zuazu, aparece ó se halla expuesta la cabeza del novillo-toro «Berebere», procedente de la vacada que en Artajona posee el Muy Ilustre Ayuntamiento, muerto de una soberbia estocada en la tarde del 5 de Septiembre último por el distinguido sportman hoy Alcalde de Tafalla, don José M.ª Azcona, en una función a beneficio de los heridos en la campaña de Melilla. Hay que hacer constar en favor de dicha joven autoridad que el toro fué pagado de su bolsillo particular para el referido espectáculo.

Nuestro muy querido amigo el distinguido capitán del Regimiento de la Constitución don Fernando Saldana ha sido destinado a la Caja de recluta de Pamplona.

Celebramos muchísimo volver a tener entre nosotros a este buen militar y excelente amigo.

Ayer hizo un año que pasó a mejor vida el conocido comerciante de esta capital don Francisco Miqueloz y Gabete, persona muy conocida y relacionada en esta capital.

Al cumplirse esta triste fecha, reiteramos a su viuda doña Concepción San Juan, hijos y demás familia el testimonio de nuestro pesar.

Como verán nuestros lectores por la escuela que publicamos en tercera plana, hoy a las once se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los funerales de aniversario en sufragio del alma de dicho señor (q. e. p. d.), así como todas las misas que se celebren hoy en la citada parroquia.

El domingo a las seis de la mañana ocurrió en la estación del ferrocarril una sensible desgracia.

Un joven llamado Fortunato Gomez Serrano, que se hallaba subido a una escalera de mano cargando un baul a un omnibus, tuvo la desgracia de caerse al suelo, por verse desprendido la escalera del sitio

donde se hallaba sujeta, y dió con la cabeza en el estribo del coche, que le produjo una extensa herida, en la cual hubo que darle varios puntos de sutura, en el Hospital, donde fué convenientemente asistido é instalado.

Ha regresado de La Coruña a donde fué a acompañar al nuevo capitán general de aquella región señor Quijada, el que hasta ahora ha sido su ayudante don Luis Morenes, ilustrado capitán de artillería.

Ayer rindió su alma a Dios a la avanzada edad de 78 años la virtuosa señora doña Balbina Elcano y Fernandez, viuda de Taylor.

Su muerte ha causado sentimiento general entre las muchas personas que cultivaban la amistad de la finada.

A toda su desconsolada familia y en especial a su hermano don Antonio (Aldave) y Fernandez y sobrino don Pascasio Sancinena, les hacemos presente en estas líneas la expresión de nuestro sincero pésame.

Hoy a las once se celebrarán en la parroquia de San Lorenzo los funerales en sufragio de su alma, por cuyo descanso eterno pedimos a nuestros lectores una oración.

Ayer al mediodía se desbocó un caballo que arrastraba un coche propiedad de don Pedro Goñi, atravesando a velloz carretera las calles de Navarretia y Carmen, hasta que fué a parar al paredón del portal de Francia.

Por fortuna no ocurrieron desgracias.

Ayer salió para Lodosa nuestro querido amigo el ex-diputado foral don Ricardo Gastón, que permanecerá ocho días en dicha villa y marchará a continuación a Barcelona, donde pasará el invierno.

Le deseamos buen viaje y muchas felicidades.

Ayer fueron repartidas en la cocina gratuita de la parroquia de San Lorenzo 700 raciones, y en la de San Juan Bautista 700.

Noticias oficiales recibidas de Cortes, dan cuenta que a primeras horas de la tarde del sábado último se produjo un violento incendio en un edificio pajar propiedad de doña Carmen Minuesa.

Desde los primeros momentos el fuego adquirió grandes proporciones por el fuerte viento reinante que hacia imposible el localizarlo por la carencia de elementos de extinción.

Todo el vecindario trabajó denodadamente, consiguiendo salvar 200 cabezas de ganado lanar.

Gran cantidad de paja y alfalfa fué pasto de las llamas, así como muebles y prendas. La techumbre quedó destruida, lo mismo que gran parte del edificio.

Las pérdidas materiales ascienden a 8.000 pesetas, y se cree que el hecho fué casual. El Juzgado instruye diligencias.

Por vigilantes de policía han sido denunciados un sugeto, por promover escándalo en el teatro, y otro, por amenazar con un revólver a su esposa.

Anteayer falleció en esta capital a la avanzada edad de 83 años la virtuosa señora doña Catalina Berriain y Ciauriz, viuda de Ardanaz y madre del conocido industrial don José Ardanaz.

Tanto a este como a su hermano don Felipe y hermanas y demás familia les acompañamos en estos momentos de prueba y aflicción.

Hoy a las once se celebrarán en la parroquia de San Saturnino los funerales por el descanso eterno del alma de dicha virtuosa señora (q. d. d. g.)

En el Convento de las Religiosas Agustinas-Canónicas de Astigarraga han hecho su profesión de religiosas las virtuosas jóvenes de Roncal Leonor Marco y Emilia Ugalde.

Con este motivo se celebró solemne función religiosa.

Deseamos a las nuevas Siervas del Señor las gracias de la perseverancia.

En Elizondo ha fallecido el conocido industrial don Domingo Eguí, persona apreciadísima en toda Navarra, pues a toda la provincia extendió desde su almacén de la Rochapea el radio de acción de su industria y con ella sus excelentes cualidades de honradez y de inteligencia.

La industria vinatera que desarrolló y elevó a su más alto grado de expansión el señor Eguí, había llegado a hacer de su casa una de las casas industriales más fuertes de Navarra.

Su cadáver será traído hoy a Pamplona. La muerte del señor Eguí será muy sentida.

A sus hijos, especialmente a nuestro amigo don Carlos, concejal de este Ayuntamiento, y demás familia enviamos nuestro sentido pésame al mismo tiempo que elevamos una oración por el alma del finado (que en paz descanse).

Se encuentran vacantes y deben ser provistas interinamente por la Junta provincial las escuelas de niños de Muniain de la Solana, de niñas de Yanci y de ambos sexos de Villanueva de Araquil, Astiz y Guetadar.

También se halla vacante la escuela de niñas de Carcastillo dotada con 825 pesetas y cuya provisión en interinidad corresponde al señor Rector.

La distinguida esposa de nuestro amigo el reputado médico don Cipriano Monzón, ha dado a luz con toda felicidad una encantadora niña.

Madre e hija siguen bien en su salud. Felicitamos a los padres de la recién nacida.

Como teníamos anunciado, ayer a las once de la mañana se celebraron en la parroquia de San Nicolás los funerales de aniversario en sufragio del alma del joven industrial de esta capital don Rafael Roig y Aleman.

El fúnebre acto se vió muy concurrido como evidente manifestación de simpatía por parte de los muchos amigos que cuenta la familia del señor Roig y el sentimiento que causó su prematura muerte.

A su aflijida esposa, hijos, padres y demás familia les renovamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Anteayer por la mañana tuvo lugar en la Catedral con toda solemnidad la publicación de la Santa Bula, la cual viene a anular los privilegios de la del año anterior.

Han sido destinados a los escuadrones que formarán guarniciones en Melilla y

Ceuta, el capitán don Ramón Cibrán y los tenientes don Emiliano Planas, don José P. Capdevila y don Rafael Mendivil, todos ellos del regimiento de Almansa.

Patata de Vitoria

especial para la siembra y clase muy superior, se vende en el comercio de Aniceto Beloso, Mayor, 113.

Hoy al mediodía pasará por Pamplona el director del «Siglo Futuro» y elocuente orador don Manuel Senante.

A la una de esta madrugada el conocido maestro auxiliar D. Salvador Lasarte ha tenido la desgracia de caerse en la escalera del Círculo Mercantil al retirarse a su casa, causándose una extensa herida en la cabeza.

En el Círculo se le prodigaron los primeros cuidados siendo más tarde trasladado el paciente, en una camilla, al Santo Hospital. Celebraremos que el incidente no revista consecuencias más desagradables.

Hoy a las cuatro y media de la tarde darán principio en la Diputación las oposiciones a la plaza de oficial letrado de Gobernación de dicha Corporación administrativa.

Son varios los aspirantes; entre ellos figuran los señores Mena, Iraizoz, Goñi, Oroz y Logroño.

Los ejercicios serán públicos y a ellos promete asistir mucho público.

Formarán el Tribunal examinador los diputados don Felix Amorena y don Joaquín Beunza y el Secretario de la Corporación don Santiago Cuchillos.

Para la próxima primavera se ha concertado la boda del joven don Fructuoso Yanguas con la bella señorita Juanita Azarain, cuya mano ha sido solicitada por la familia del novio.

A las futuros esposos les enviamos por adelantado nuestra cordial enhorabuena.

A fin de ser alistados para el actual reemplazo del Ejército, se servirán presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital, Francisco García Bartolomé, Julio Tabar Varela, Santos Elizalde Lusarreta y Federico Ayala Victoria.

A pesar del mal tiempo, la recepción de autoridades que anteayer se celebró en el Gobierno militar con motivo del Santo de S. M. el Rey, resultó muy brillante.

Las músicas de la guarnición amenizaron el acto y una compañía con bandera y música tributó honores.

En la cocina económica de la Casa Misericordista se despacharon ayer para hoy 511 bonos de raciones.

Ayer fué conducido al Hospital civil un vecino de la Rochapea llamado Eduardo Coitijo, el cual tuvo la desgracia de sufrir un síncope en la calle del Carmen, produciéndose, al caer, varias lesiones en la cabeza.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados tres individuos que en la calle de Santo Domingo produjeron un formidable escándalo, y un sugeto por blasfemar y encontrarse en estado de embriaguez.

Se encuentra fuera de Pamplona el Alcalde de esta capital don Joaquín Viñas y Larrondo.

El primer teniente de alcalde don Fermín Goñi y Ezeverri se ha encargado del despacho de la Alcaldía.

En la tarde de ayer fué conducido al depósito municipal un sugeto que dijo llamarse Santiago Juaniz Ciauriz, el cual según manifestación propia a las once de la mañana de anteayer y entre los pueblos de Arbizu y Huarte-araquil arrojó al río a un transeunte, con el que parece tuvo una reyerta.

Agrega el detenido que el arrojado al río ha perecido ahogado.

Dicho individuo ha estado procesado dos veces por pegar fuego a unos fajos de mies y a un pajar, con la circunstancia de que en las dos ocasiones se ha presentado a la autoridad espontáneamente.

El sugeto en cuestión, por lo que se ve, es un loco ó resuelve el tránsito del invierno haciendo fechorías para ingresar en la cárcel.

Se encuentra enfermo de gripe nuestro paisano y amigo el digno Gobernador civil de Zaragoza don Joaquín María Gastón, por cuyo completo restablecimiento hacemos votos.

Ha llegado a esta capital y se ha posesionado de su cargo el nuevo Cajero de la Sincoral del Banco de España en esta plaza don Manuel Sanchez Figueroa, persona competetísima que hasta ahora lo ha desempeñado con gran acierto en la de Algeciras.

Sea bien venido.

Ha terminado la carrera de Leyes el distinguido joven don Manuel Gastón y Gastón, hijo de nuestro querido amigo don Ricardo.

Le damos nuestra enhorabuena y le deseamos muchos triunfos en el foro.

Han sido licenciados del Presidio de Burgos los penados por esta Audiencia Pedro Navarro y Toribio Lopez.

Teatro Gayarre.—Función para hoy martes dividida en dos secciones: «La alegría del batallón»

Doble a las nueves y tres cuartos, estreno «La balsa de aceite» y «Cinematógrafo nacional»

Se abre un abono de 12 últimas representaciones: advirtiendo que los días 5 y 7 se dará solo vermouth doble.

En la presente semana estreno de «Su alteza se divierte», de autores locales. Se despacharán localidades en Contaduría con el aumento correspondiente.

Durante la pasada semana se han recibido en Zaragoza procedentes de Navarra los siguientes vagones de trigo:

De Tudela 6, de Villafranca 3, de Caparroso 7, de Marcilla 8, de Cortes 7, de Castejón Cascante a 2, y de Milagro y Pitiillas a 1.

Enfermedades de los ojos
Doctor Recondo, Especialista.—Cons. titulación, 33, 1.º 90—37

VÉASE EN CUARTA PLANA
Información telefónica del domingo

Nuestra información

MADRID 24.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5'30 de la tarde hasta las 2'30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 24 (9 noche.)

El tiempo

El día de hoy es frío.

El tiempo está para nevar.

Cartas de socorro

Se han dado cartas de socorro a obreros sin trabajo y que no tenían fijada su residencia en Vitoria, a fin de que se trasladen a sus respectivos pueblos.

Reunión

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en forma de comisiones reunidas, a fin de cambiar impresiones sobre el recibimiento que se dispensará a las tropas que regresan de Melilla.

Noticias

Sigue mejorando el Alcalde señor Serdán.

Se le ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al exalcalde don Pedro Ordoño.

Ha sido detenido un sugeto que, encontrándose beodo, molestaba a los transeuntes.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 24 (9 noche)

El tiempo

Después que parecía que renacía la calma del pasado temporal, hoy a la tarde a las dos ha vuelto a desencadenarse el temporal acompañado de furioso aguacero. El tiempo tiende a continuar malo y así lo pronostican de Igueldo.

Viajeros ilustres

Hoy han pasado por esta estación con dirección a París el infante don Alfonso y el señor Canalejas.

Ambos fueron cumplimentados por las autoridades.

Hoy ha regresado de Madrid el gobernador civil de esta provincia señor baron de la Torre.

De aviación

La comisión organizadora de las pruebas de aviación no se da punto de reposo ultimando detalles de esta fiesta que ha despertado gran curiosidad.

Se asegura que han sido contratados tres aviadores para que tomen parte en las mismas.

Descarrilamiento

Esta madrugada ha descarrilado el sud-expreso en el kilómetro 295 de esta jurisdicción.

A las tres y media de la madrugada ha salido un tren de socorro con una brigada de obreros de la vía, para el lugar del suceso, donde después de activos trabajos se consiguió dejar expedita la vía.

No han ocurrido desgracias de ninguna clase.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 24 (10 noche).

La Bolsa

Explosivos 324.

Almugreras 21.

Ferrocarriles Vascongados 100.

Banco de Bilbao 345.

Ferrocarril Santander Bilbao 95,50.

Contestación

El gobernador civil ha recibido hoy un telegrama del ministro de la Guerra, dándole las gracias por el telegrama de salutación, en nombre de la provincia, a las fuerzas de cazadores que regresaban de Melilla.

Una manifestación

Con el fin de solemnizar el acuerdo último del Ayuntamiento, del que ya le anticipé noticia, sobre la esplendidez de la Corporación de hacerse cargo del déficit que resulte de la organización de la Exposición de 1912, la Cámara de Comercio dirigió ayer alocuciones a sus representados para que manifestaran su agradecimiento.

En efecto, hoy a las tres de la tarde se ha organizado y ha salido de la Cámara de Comercio una gran manifestación con nutrida representación del Comercio, la Industria, Diputación, diputados a Cortes y senadores, que se ha dirigido al Ayuntamiento.

El alcalde salió al balcón pronunciando un breve discurso para agradecer la espontánea manifestación de simpatía del pueblerino. Terminado este acto, que llevó como consecuencia inherente el cierre de establecimientos, se repartieron tres músicas en el Arenal, Gran Vía y San Francisco, ejecutando diversas composiciones.

El tiempo indeciso y lluvioso a ratos no ha conseguido deslucir la fiesta.

El corresponsal.

MADRID

En San Francisco

el Grande

Por los héroes muertos. La familia real. Un sermón notable.

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado funerales suntuosos por los jefes, oficiales y soldados muertos a consecuencia de la campaña del Rif.

En el centro del templo se alzaba un catafalco severo todo adornado de banderas, armas y trofeos guerreros.

Los Reyes don Alfonso, doña Cristina y doña Victoria hallábanse en el presbiterio al lado del Evangelio.

Detrás hallábanse las Infantas doña Teresa, doña Isabel, doña Luisa, don Carlos, don Fernando y don Raniero.

Asisten también el Gobierno, nutrida representación de las Cámaras, diplomáticos, muchos diputados y senadores.

En el centro hallábanse los generales y las representaciones militares.

En las primeras sillas están las damas palatinas.

El templo estaba completamente lleno, y en los alrededores mucha gente.

La iluminación del templo era espléndida y severa.

Ofició el Obispo de Sión, Capellán General de los Ejércitos españoles, asistido de los Obispos de Pamplona, Madrid, Lugo y Astorga.

La oración fúnebre fué pronunciada por el ilustre orador P. Calpena, y fué elocuente y brillante.

Recordó la misión civilizadora de España desde los tiempos de doña Isabel hasta hoy.

Aludió a la entrada de las tropas en Ze-luan reinando Isabel II.

Dedicó un sentido recuerdo a todos los héroes desde el general Pintos hasta el ca-

bo Noval incluso los soldados del barranco del Lobo.

Exaltó las virtudes de la Reina D.ª Victoria que está mostrando su grande amor a España en lo que trabaja por las viudas y huérfanos de la guerra.

Terminó su hermoso discurso en el que tuvo párrafos brillantísimos, pidiendo la protección divina para los muertos, para los vivos, para España y para el Ejército.

El desfile de las tropas despues de los funerales fué brillante.

Los reyes fueron muy aplaudidos y vitoreados.

El señor Moret marchó desde los funerales a su domicilio.

La huelga de Gijón

El Gobernador civil de Oviedo ha telegrafiado al ministro dándole cuenta de que ha regresado de Gijón, donde ha quedado solucionada la huelga y todos los obreros han vuelto a su trabajo.

La «Gaceta»

Este periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones.

Nombrando Consejero de Estado en la vacante del señor Aguilera al exministro Sr. Villanueva.

Nombrando al general Cortes Consejero del Supremo.

Nombrando al general Tovar Sub-Inspector de las tropas de la 4.ª región.

Creando el Patronato nacional de sordomudos y ciegos.

Felicitaciones

Muchos Gobernadores y Alcaldes han felicitado al Gobierno con motivo de la entrada en Madrid de las tropas de Melilla.

Trastornos atmosféricos

De numerosas provincias telegrafían la aparición de un cometa con cola en forma de cresta.

En los observatorios astronómicos del Norte, los aparatos seismográficos registran una próxima perturbación en la costa cantábrica.

LA SEÑORA

D.ª Catalina Beriain y Ciaurriz

Viuda de don Cayetano Ardanaz

HA FALLECIDO EL DIA 23 DE LOS CORRIENTES A LOS 83 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Salvadora, don José, don Felipe y doña Felician, hijos políticos don Francisco José, don Eustaquio Urra, doña Isabel Aotiz y doña Eleuteria Belascoain, hermana política, nietos, sobrinos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán hoy martes, 25 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Saturnino, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. Pamplona 25 de Enero de 1910.
Domicilio: Mayor, 12 y 14.

EL SEÑOR

D. Francisco Miquelez y Galbete

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 24 DE ENERO DE 1909

R. I. P.

Su viuda doña Concepción San Juan y Olacbea, hijos, hermana política doña Dolores Echeverría, hermanos, primos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás, hoy martes, 25 del corriente, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 25 de Enero de 1910.
No se reparten esquelas.

Todas las misas que se celebren en dicho día en la citada parroquia, podrán aplicarse en sufragio del alma del finado.

9 d meoce años de reclusión y para otros penas nores.

Funerales

Valencia.—Se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso de las almas de los soldados muertos en Melilla.

Varias noticias

Afirmase que en breve el señor Burell se encargará definitivamente de la Inspección de Seguros, pasando el señor Zorita á Obras públicas.

—El Sr. Lerroux tiene ultimada la lista de candidatos radicales que lucharán en las próximas elecciones.

Propónese dar una serie de mítines en Cataluña y en otras provincias.

En la inauguración del Círculo radical de Madrid pronunciará un discurso.

DE MELILLA

El tiempo. Desembarco dificultoso. Temporal en el mar.

Melilla.—Continúa reinando un fortísimo Poniente que origina grandes perjuicios y molestias.

Ha llegado el vapor «Menorquin» el cual trajo numeroso pasaje, que pudo desembarcar no sin sortear grandes dificultades.

Otros buques no han podido doblar el Cabo de Tres Forcas á causa del imponente estado del mar.

Los buques fondeados en este puerto se han visto en la necesidad de reforzar considerablemente sus amarras.

El temporal se extiende á todo lo largo de la costa rifeña y lleva trazas de durar algunos días más.

De provincias

Accidente trágico. Choque funesto. La huelga de Gijón.

Ferrol.—En un molino de los alrededores de esta ciudad se ha desarrollado un trágico suceso.

La mujer del molinero, que tenía fama de hermosa y uno de cuyos encantos constituía su espléndida cabellera, ha muerto víctima precisamente de la abundancia de su cabello.

Hallándose dicha mujer en el cuarto de máquinas, una correa trasmisora de la fuerza de la turbina, la hizo presa en el cabello, arrastrando á la infeliz molinera que quedó muerta en el acto.

Los restos de la desgraciada aparecieron poco después en el río.

Cádiz.—En el camino de la estación han chocado violentamente el coche-correo y un carro que conducía á dos mujeres.

Una de estas ha fallecido á causa de las heridas recibidas y la otra se encuentra en grave estado, también, á consecuencia de las lesiones.

Gijón.—La terminación de la huelga que desde hace varios días venían sosteniendo los obreros, se ha debido al hecho de haber aceptado los patronos las bases propuestas por aquellos.

Hoy mismo ó mañana se reanuda el trabajo en todas las fábricas.

La población muéstrase satisfechísima por tan favorable acuerdo.

Extranjero

El estado de la czarina

París.—Un despacho de San Petersburgo dice que son inexactos los rumores que han circulado acerca del mal estado de salud de la emperatriz.

Altos personajes palatinos de la corte del czar desmienten que la czarina se encuentre en estado interesante.

Los acumuladores de Edison

Nueva-York.—Se ha probado con exito enorme el invento de Edissón, que consiste en una batería de acumuladores que abarata grandemente el coste de la tracción.

Este invento, en el cual trabaja Edison hace varios años producirá una gran revolución.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

| | Día 22 | Día 24 |
|---|--------|--------|
| Deuda perpetua 4 por 100 int. | 86'20 | 86'30 |
| Idem id. fin de mes | 86'25 | 86'30 |
| Idem fin próximo | 86'55 | 86'62 |
| Deuda amortizable 5 por 100. | 102'30 | 102'30 |
| Amortizable nuevo | 00'00 | 92'50 |
| Acciones del Banco de España | 460'00 | 459'50 |
| Id. de la C. A. de Tabacos | 090'00 | 380'00 |
| Azucareras preferentes | 82'50 | 82'25 |
| Id. obligaciones | 00'00 | 00'00 |
| Id. ordinarias | 25'50 | 00'00 |
| Cambios sobre París (tanto por ciento) | 7'20 | 7'15 |
| Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) | 00'00 | 26'97 |
| París, Exterior español | 00'00 | 98'60 |

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 86'27; el id. Fin próximo á 86'60; los francos á 7'15; las libras á 26'96; el amortizable á 102'25.

Paris 00'00.

MENCHETA.

Zaragoza

Zaragoza 24 (12 noche.)

En la iglesia de San Carlos se han celebrado solemnes funerales por los muertos en Melilla.

Ofició el Sr. Arzobispo.

Se cantó la misa de requien de Eslava. El templo estaba severamente adornado. Asistieron todas las autoridades menos el Capitán General y el Gobernador civil que están enfermos.

El señor Gastón está recibiendo muchas felicitaciones por la merced que le ha hecho el Rey de la gran Cruz de Isabel la Católica.

CASAS.

Madrugada

Madrid 25 (2,20 madrugada)

El general Linares rechaza la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina fundándose que entre los consejeros hay algunos generales más antiguos que él.

MENCHETA.

LA SEÑORA

Doña Balbina Elcano Fernandez

VIUDA DE TAYLOR

FALLECIÓ EL DIA 24 DE ENERO DE 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hermano don Antonio Aldave Fernandez, sobrinos, primos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo, hoy martes, 25 del corriente, á las once de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 25 de Enero de 1910.
No se reparten esquelas. Domicilio: Taconera, 18, 1.º

Para los catarros, la grippe

y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor ni más inofensivo que los CAMELOS DE BALSAMO DE TOLU Y ACÓNITO, preparados en la farmacia de don Manuel Negrillos, calle Mayor, Pamplona: 25 céntimos paquete.

mjs d —21

"LA ACTIVIDAD,"

Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona
FUNDADA EL AÑO DE 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909

HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.

Seguros de Vida, Mixtos, á Plazo fijo, de Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles.

Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza, Alcañiz y solar para construcción en San Sebastián.

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Alonso, núm. 4.

LATOS

Bronquitis, asma, coqueluche, aliviadas rápidamente con los CAMELOS DE HEROINA Y ACÓNITO BALSÁMICOS preparados en la farmacia de don Manuel Negrillos, calle Mayor, Pamplona. Medicamento eficaz, cómodo para tomar, agradable y económico: 50 céntimos paquete.

mjs d —21

El nuevo arado Bravant Bajac

ES EL MEJOR DEL MUNDO
Todo lo que se anuncia es más inferior y se regala al que presente mejor.

Este nuevo modelo, hecho para esta región por el célebre Ingeniero Mr. Bajac, dura triple de años que los demás, exige menos fuerza y el agricultor lo saca libre el primer año, en relación á otras marcas, resultando el más sólido y económico.

Esta marca lleva 400.000 vendidos y los primeros premios internacionales.

No dejarse sorprender por viajeros que solo persiguen la comisión.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO
Unico punto de venta exclusiva

GRANDES TALLERES
DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

Fundición Arrieta

Pamplona

Gratis toda clase de proyectos mecánicos para la agricultura, industria y electricidad.—Catálogos, planos y presupuestos. 20—8(a)

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.

Ignacio Astiz y Mardura (azules)

Francisco Eraso y Larrañaga (rojos)

con 12 pelotas de 50 gramos de goma de la señora Viuda é Hijo de Lorenzo Sainz, de Pamplona.

SEGUNDO PARTIDO

Ayarrá y Ochoa (azules)

Fernando Murillo y Errasti (rojos)

con seis pelotas nuevas y las usadas del primer partido.

Precios: Sillas y sillitas de palco, 1 peseta; galería, 0'50.

Subasta

pública extrajudicial de la casa de Bengoechea y su pertenecido de bienes, radicantes en el lugar de Veramendi, que se celebrará en el lugar de Jaunsarás, valle de Basaburua-mayor el día 10 de Febrero próximo.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la Notaría del Lido. Alvarez Irigaray.—Lucumberrí.

18, 22, 25, 29, 1, 5, 6 y 8

8—3

Se vende

el edificio y maquinaria del molino eléctrico de Obanos, junto ó separado. Los que deseen adquirirlo pueden informarse, Constitución, 1, 3.º

3—3 (a)

Electra de Pamplona

Desde el día 25 de éste, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde de los días laborables, se pagará en las oficinas de esta sociedad y á cambio del cupón núm. 1 de las acciones, el dividendo acordado en la última Junta general.

Pamplona 24 de Enero de 1910.—El Gerente, Virgilio Oraá.

1—1

Se vende

un barraco de dos años en el lugar de Iturmendi, cruzado, de las razas Berkshire y Tournort, traído del Instituto é Alfonso XII de Madrid.

Dirigirse á Indalecio Chispero, vecino de Iturmendi.

4—2

Nodriza

Se necesita una para criar en casa de la nodriza. Informarán calle de Eslava, núm. 11, piso 3.º izqda.

p 3—2

Junta de Abastos

DE LERIN

A las diez de la mañana del día 4 del mes de Febrero próximo, tendrá lugar en el salón de remates la subasta á pliego cerrado de las pieles que resulten del ganado de la referida Junta, bajo las condiciones que obran en la secretaría de dicha Junta.

Lerin 19 de Enero de 1910.—El Presidente, Angel Velasco

3—3

Venta de sillería

Se vende media sillería. Merced 16, 2.º izquierda, darán razón.

2—2

"La Estellesa,"

pone en conocimiento del público que ha establecido un nuevo servicio de automóvil que sale de Pamplona los días pares á las ocho de la mañana, y de Estella los impares á la una de la tarde.

Precio del asiento, dos pesetas.

3—2

Se necesita

un oficial de herrero que sepa su obligación en casa de Marcelino Ocon, en Azagra.

8—3

Guardas rurales

El Ayuntamiento de la villa de Pitiillas anuncia las vacantes de dos plazas de guarda rural dotadas con el haber diario de nueve reales cada una.

Los que deseen pretenderlas, dirigirán sus solicitudes en el plazo de 20 días á esta Alcaldía á contar desde la fecha en que aparezca este anuncio en la Prensa.

8—6

Venta

Por dimisión de familia huérfana, se venden un caballo de cuatro años entero, una mula cebrada, un carro de 4 caballerías en buen uso, una máquina segadora-atadora en muy buen estado y un Bravant, usado

Para informes don León Ruiz, en Murillo el Fruto.

8—5

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA,

las tarifas ferroviarias para el transporte de productos agrarios é industriales; necesidad de la liberación de muchas trabas que hoy pesan sobre los productos de la tierra, y realización de obras públicas.

Dichas conclusiones serán remitidas en breve al gobierno acompañadas de un mensaje que condense cuanto ayer se ha manifestado en el mitin.

La minuta de la comida se compone de platos en que figuran nombres de regiones españolas.

Esta mañana se han celebrado solemnes exequias costeadas por la reina Victoria en sufragio de las almas de los militares muertos en campaña.

El templo de los Santos Justo y Pastor se hallaba severo al par que lujosamente adornado.

Han asistido al acto el general Weyler, los gobernadores civil y militar, el obispo, presidentes de la Audiencia y de la Diputación, el alcalde, etc., etc., todas las autoridades, sin excepción.

También se ha visto en el público muchos generales, jefes y oficiales y distinguidos aristócratas, damas barcelonesas y piquetes de todos los cuerpos de la guarnición.

Nuevo Embajador

S. M. el Rey ha otorgado el *placet* al Príncipe Bobadese, nuevo Embajador en España del Rey de Siam.

Fiesta española en Washington

Noticias recibidas de Washington dan cuenta de que ayer se celebró en nuestra Embajada en aquella capital una brillantísima recepción por el santo del Rey.

Asistió toda la colonia española, el Cuerpo diplomático, y corporaciones oficiales y altos dignatarios de la República.

El presidente de la República envió un mensaje saludando al Rey don Alfonso y á España, y haciendo votos por la prosperidad de esta nación.

De Barcelona

Fiesta militar.—"Menú," regional. —Funerales por los héroes.

Barcelona.—Esta noche se celebra el banquete en honor de las entidades, general, jefes y oficiales que formaron parte del ejército que ha combatido en el Rif.

El acto promete ser brillantísimo, pues se han adherido al mismo y enviarán representación, todos los Centros importantes, muchas Sociedades, los principales Casinos y Círculos, Cámaras de Comercio, Producción Industrial de Proprietarios y otros, y cuanto de notable existe en la Ciudad Condal.

En dicho banquete no se pronunciarán brindis.

El Rey Alberto

El viernes próximo vendrá á Madrid una Embajada extraordinaria del Rey Alberto de Bélgica para comunicar al Rey de España oficialmente el advenimiento al trono del Rey Alberto.

Presidiendo la Embajada viene el conde Roodenbeke, Vicepresidente que fué del Senado belga, y persona de grandes prestigios en aquella nación.

El conde Roodenbeke, está casado con una dama española, nieta de los marqueses de Santa Cruz.

La exposición Viniegra

En el salón de «A B C» se ha inaugurado hoy la exposición de cuadros organizada por el ilustre artista Sr. Viniegra á beneficio de los soldados heridos.

El Rey, acompañado de sus ayudantes el conde de Grove y el comandante Sr. Guirao, llegó á la Casa de «A B C» donde le esperaban el general Luque, el ministro de Instrucción, el capitán general, el Sr. Luca de Tena y el Sr. Viniegra.

También estuvieron en la inauguración de la exposición los infantes Isabel, Teresa, Carlos y Fernando.

Inaugurada la exposición el Rey y sus

acompañantes bajaron á la sala de máquinas del periódico.

El Rey se interesó mucho por el funcionamiento de las máquinas, y habló con los obreros haciéndoles muchas preguntas.

Al retirarse felicitó expresivamente al señor Viniegra y al señor Luca de Tena por la organización de la exposición.

La Reina de paseo

La Reina ha paseado esta tarde con la marquesa de Navarrés por Recoletos.

El príncipe Leopoldo

Continúa en el mismo estado el príncipe Leopoldo de Battenberg.

Banquete en Palacio

En el comedor de gala de Palacio se ha celebrado el banquete anunciado.

Han asistido 80 comensales, entre ellos Generales, alto personal palatino, Presidentes de las Cámaras, Ministros y jefes de los Cuerpos que regresaron anteayer de Madrid.

El Rey vestía uniforme de Capitán General y la Reina de blanco.

Terminado el banquete, los comensales pasaron á un salón donde hubo concierto.

Cantó Tabuayo, tocó Sala el violoncello, y el piano Guervós y dijo monólogos Borrás.

Los solidarios gallegos

El jefe de los solidarios gallegos señor Sanchez Bosque ha celebrado hoy una larga conferencia con el señor Cambó.

El señor Bosque dijo al leader de la solidaridad que los regionalistas gallegos presentarán candidatura por Puentedeume y Betanzos.

La Presidencia del Supremo de Guerra.

«La Correspondencia» dice que el general Linares no acepta la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina para tener completa independencia cuando en las Cortes se discuta la campaña del Rif.

Denuncia de una tiple

La tiple Ursula Lopez llamada la tiple del automóvil ha presentado en el Juzgado una denuncia contra su marido que ha huido de su lado llevándose 7000 duros.

El señor Maura á Orihuela

Hoy ha marchado á Orihuela el señor Maura para asistir al entierro del Prelado de aquella diócesis que era primo suyo.

Conferencia

El notable periodista don Rafael Comenge ha dado hoy una conferencia en la Universidad sobre derecho rural.

El señor Comenge se propone dar una serie de conferencias sobre este tema.

Dará las conferencias los sábados.

Una desgracia

En el Puente de Segovia varios obreros trabajaban esta tarde en la demolición de un gran bloque de tierra, teniendo la desgracia de que se desmoronase un gran trozo de terreno que mató á uno de los obreros.

¡Vaya frio!

Hoy hemos tenido un frio tremendo. Hemos estado á nueve grados bajo cero.

Un terremoto

Toledo.—Los aparatos del Observatorio han registrado hoy un fuerte temblor de tierra cuyo epicentro está á unos 4.000 kilómetros.

Consejo de guerra

En la cárcel celular se ha celebrado hoy Consejo de guerra contra 49 personas del pueblo de Horta, acusados de haber asaltado el cuartel de somatenes donde robaron armas; de haber asaltado el cuartel de la guardia civil; de haber asaltado é incendiado el convento de los Dominicos; y de haber disparado contra la fuerza pública.

Para 12 procesados pide el Fiscal la pena de muerte, para 11 cadena perpétua, para

